

新时代 新征程 新伟业

三色赋能·文创兴旅

——天津大学开展助力宕昌县文创产品创新与品牌升级行动

本报通讯员 张吉平 尚芮 乔景怡

七月的宕昌，清风送爽，景致正好。作为“红色圣地”，哈达铺的红色印记在阳光下熠熠生辉，诉说着革命岁月的峥嵘；“千年药乡”的草木间带着晨露，弥漫着中药材的独特清香；“山水官鹅”更是绿意盎然，溪流与湖泊相映成趣，勾勒出灵动画卷；这片集自然与人文之美于一身的土地，不愧“康养福地”的美誉。

在这充满魅力的七月，天津大学智能与计算学部师生团队深入宕昌县，以“三色赋能·文创兴旅”为主题，开展文创产品创新与品牌升级行动，通过“产品开发、资源活化、传播赋能”三位一体框架，将当地“红、绿、古”三色旅游资源转化为特色文创成果，推动文旅产业从“资源展示”向“价值创造”跨越，为乡村振兴与县域经济高质量发展注入新活力。

宕昌县丰富的红色文化、秀丽的绿色生态和厚重的古色底蕴，为天津大学师生团队的创作提供了丰富灵感。他们立足资源禀赋，就地取材、巧思创作，手工制作出一系列融入当地元素的特色文创产品，包括印有官鹅沟风光的发卡、刻有古羌文化符号的冰箱贴、再现红色故事场景的摆件等，每一件

作品都承载着宕昌的独特魅力。

为让更多人了解宕昌、走进宕昌，团队在官鹅沟沟通天门、岷江步道等游客密集区域开展互动活动：游客只需关注“陇南宕昌发布”公众号、抖音号、快手号，或在社交媒体平台发布关于宕昌的文旅视频，即可免费换取师生们自制的文创产品。活动现场热闹非凡，游客们踊跃参与，不仅收获了独具特色的纪念品，更成为了宕昌文旅“宣传员”，让美景与文化通过网络走向更广阔的天地。

天津大学智能与计算学部学生白锦川说：“我们这支来自天大的团队，希望能在宕昌文化发展和创新的过程中发挥着‘桥梁’和‘赋能者’的独特作用。一方面，我们能通过专业能力把地方的‘隐性资源’转化为‘显性文创’，比如用设计手法让羌王印、哈达铺红色文化等符号更易被年轻人接受；另一方面，能链接资源——比如我们对接的设计公司、当地合作社，让文创从‘小手工’变成‘产业链’。未来我们还会持续跟踪项目，希望能形成可复制的‘宕昌模式’，为其他县域文旅发展提供参考。”

天津大学学生王润嫣说：“我们项目的核心是想让游客近距离了解宕昌‘红绿古’三色文化的魅力。我们把车拉草原的牛羊、牛头寺山中的松果、

枯枝，官鹅沟中的树皮、石头等自然元素融入手工作品，比如我们利用石头、草粉、风车等元素还原高山草甸的层次和风景，制作形成微缩景观，利用松果、树皮、枯枝制作形成冰箱贴、发卡等有意思的文创。我们会让游客关注宕昌发布微信公众号或者在社交媒体上发布关于宕昌的视频图文，他们就可以带走一份我们制作的有宕昌记忆的手工纪念品，这样的活动形式能让更多人了解这些就地取材的文创产品，也让人们能够认识宕昌、记住宕昌、爱上宕昌。”

活动中，天津大学智能与计算学部师生团队热情推介宕昌的旅游资源，从红色遗址的历史沿革到绿色山川的生态价值，从古村落的民俗风情到文创产品的设计巧思，细致的讲解让游客对宕昌有了更多的了解。现场游客络绎不绝，互动氛围热烈，大家纷纷表示：“这些文创产品既有新意又有温度，通过参与活动，我们更愿意主动分享宕昌的美，让更多的人知道这个地方。”

此次行动不仅为宕昌文创产业发展提供了新思路、新样本，更通过“创作+传播”的联动模式，让文旅资源活起来、动起来，切实推动“资源价值”向“经济价值”“社会价值”转化，为宕昌县文旅产业升级和乡村振兴写下生动注脚。

本报通讯员 刘建军 王思源

近日，走进成县红川镇二条岭村的田野间，绿油油的四季豆藤蔓爬满支架，饱满的豆荚垂挂枝头，微风拂过，仿佛在诉说着丰收的喜悦。农户忙碌地穿梭其间，娴熟地采摘、装筐。

“去年开始试种四季豆，没想到今年长势这么好。”种植户余治军一边熟练地采摘，一边笑着说，“现在每天雇4至5名工人，能收800到1000斤，收入很可观。”

四季豆的丰收不仅让种植户鼓了腰包，还为村里无法外出务工的村民提供了家门口的就业机会。从点豆、浇水到插架、拉苗，四季豆种植的每个环节都需要劳动力。村民李春艳忙完自家农活后，便来基地打零工。提起收入，她说：“一天能挣100元，还能照顾家里，这活儿干得踏实！”

今年，二条岭村四季豆种植面积已突破100亩，小小的“绿豆豆”真正蜕变为村民增收的“金豆豆”。与此同时，村里还积极发展辣椒、中药材等特色产业，形成了“一业引领、多业协同”的产业格局，为村民拓宽了增收渠道，也为乡村振兴注入了活力。

随着四季豆种植业的蓬勃发展，村民的生活水平显著提高。大家不仅通过种植四季豆获得了可观的经济收益，还学会了科学的种植技术和现代化的管理方法。一些种植大户还主动承担起技术培训的任务，将自己的种植经验传授给更多的村民，带动了整个村庄四季豆种植业的发展。

红川镇将继续发挥土地资源优势，围绕“培育特色产业、壮大优势产业”的目标，引导农户扩大种植规模，打造更具市场竞争力的农业项目，努力绘就农业强、农村美、农民富的乡村振兴新画卷。

红川镇：四季豆铺就村民绿色致富路

(上接第一版)

一棵花椒 一条产业链

晚上11点，陇南花椒现代产业园灯火通明。运输花椒的货车沿着主干道缓缓排成一条长龙，车灯闪烁，清亮的喇叭声此起彼伏，与车间里机器的轰鸣、传送带的低吟交织成一首亢奋的“七月花椒不眠夜”序曲。

卸料平台上，鲜红的花椒粒在灯光下泛着油亮的光泽，椒香裹着山风与夜色扑面而来。质检员早已就位，随机抓一把花椒，轻轻一捻，果皮迸裂，清冽的麻香瞬间炸裂。

“唰……”第一辆货车尾板稳稳落下，花椒像瀑布一样倾泻进不锈钢料斗。枝叶、碎屑被气流精准剥离，鲜榨生产线也已预热完毕。从这一刻起，时间被切割成以分钟为单位的刻度——所有当日收购的鲜花椒，必须在8小时内完成“鲜榨—三相分离—低温过滤—氮气灌装”四道关口，才能锁住“第一口麻香”。

陇南花椒现代产业园生产总监闵锐说：“七月开始进入了武都花椒的采摘季，也是我们最忙的时候。今天，第一批鲜花椒开始进场榨油，由于鲜花椒的挥发性芳香油在常温下6小时内就开始衰减，所以我们必须在8小时内完成压榨、过滤等工序。目前车间已收购鲜花椒8吨左右，预计能产油15吨。我们的工人两班倒，机器不停机，争取在最短的时间里把顶级的麻香锁进瓶子。”

凌晨2点，第一瓶澄亮的花椒油贴好标签，那是“麻香”被彻底锁定的瞬间。

小小花椒树，致富大产业；麻香飘千里，幸福到家门。在花椒的麻香里，能看见产业兴旺的笑容，也能听见乡村振兴的足音。从北魏贡品到乡村振兴“金果子”，武都花椒用千年不变的浓郁麻味，写就了新时代山乡的幸福答案，托起了武都人红红火火的日子。



乡村行·看振兴

7月19日，西和县西峪镇上寨村的蔬菜大棚里，菜农正在采摘西红柿。近年来，西和县通过技术培训和政策扶持，带动农户发展规模化、标准化大棚果蔬种植产业，有效提升果蔬产量和品质，满足了市场需求。

本报通讯员 梁云霞 摄

虞关乡：谱写“药材强乡”振兴曲

徽县讯 走进徽县虞关乡的青山翠谷间，这个曾经依赖传统作物的山区乡镇，如今依托珍稀中药材淫羊藿、柴胡等，开辟出一条以“绿”生“金”的特色振兴之路，实现了从单一耕作到药材强乡的华丽转身。

近年来，虞关乡党委、政府积极调整农业产业结构，将目光聚焦于具有千年药用历史、市场需求旺盛、经济效益显著的珍贵中药材——淫羊藿。依托当地得天独厚的气候与土壤条件，创新构建“党支部+示范基地+农户”三级联动发展体系，强力推动淫羊藿种植向规模化、标准化迈进。截至目前，全乡已建成高标准淫羊藿种植示范基地20个，并配套建成30亩标准化育苗基地，为产业发展奠定坚实基础。在示范引领下，全乡淫羊藿种植面积突破2600余亩，预计每年可为村集体经济带来40余万元的稳定收入。

“在淫羊藿种植、管理和采收过程中，我们优先吸纳贫困户和低收入农户参与，让他们在家门口就能实现就业。”虞关乡八渡沟村党支部书记何龙说。这一务实举措，让越来越多的村民选择回村就业，学习先进的种植技术和经验，发展当地特色产业。

虞关乡的探索，远不止于淫羊藿种植这一项。近年来，虞关乡党委、政府通过大力发展淫羊藿、柴胡等中药材种植，全乡特色产业实现了显著的提质增效与成功转型。从零星种植到规模化、标准化基地集群，特色中药材产业根基日益雄厚，“药材强乡”战略格局初显。同时，这种生态种植模式不仅守护了绿水青山，还为乡村振兴注入了澎湃动能，曾经的山地，现如今成为当地群众端起的“绿饭碗”，一条依靠绿色产业致富的康庄大道正在脚下延伸。

(来源：陇南徽县发布)

两当开展“关爱职工 夏送清凉”慰问活动

两当讯 (通讯员罗娇 蒋玉珮)为进一步做好高温季节防暑降温工作，7月16日，两当县总工会组织开展“关爱职工 夏送清凉”慰问活动，将满满的关怀与凉意送到227名一线工作者身边。

活动现场，工作人员为坚守岗位的一线工作者递上精心准备的防暑降温物资，与大家亲切交流，反复叮嘱大家在高温天气下作业要注意劳逸结合，做好自我防护，时刻绷紧安全生产这根弦。一份份满载心意的“清凉礼包”，不仅驱散了夏日的燥热，更传递着工会“娘家人”对劳动者的深切牵挂。

两当县县公安局特巡警大队中队长曾小强说：“感谢县委、县政府，县总工会的关心慰

问，我们将以更高标准履职尽责，用实干守护群众平安，用担当回报社会信任，全力为建设幸福两当贡献力量。”

两当县总工会工作人员魏冬利说：“本次活动主要面向园林工人、环卫工人、公安交警、巡警、快递员、外卖送餐员、公交司机等一线群体，为他们准备了茶叶、冰糖、白糖、洗洁精、洗衣粉等防暑清凉物资，希望他们在炎炎夏日里能够多一份清凉。”

关注民生办实事

市医院神经外科晋级全国大赛半决赛

本报讯 (记者刘海涛)近日，第三届中国神经外科诊疗能力大赛全国半决赛西北赛区赛事在兰州圆满落幕。这项由国家卫健委能力建设中心主办的赛事，是我国神经外科领域的顶级赛事，汇聚了西北各省区的顶尖高手。经过多轮激烈比拼，市医院神经外科二病区主治医师李杰代表的团队成功晋级半决赛。

比赛中，凭借市医院宋凯副主任医师主刀完成的典型手术案例，展示了神经外科团队扎实的理论储备、精准的临床研判和娴熟的操作技艺，在颅底肿瘤组斩获优秀奖，

“花开陇之南——丽水书堂 教学成果展”开幕

本报讯 (记者庞丽娟 赵珂)墨香盈满袖，巾帼翰墨情。7月18日，“花开陇之南——丽水书堂教学成果展”在我市开幕。

据了解，本次展览将持续至7月25日，集中展示丽水书堂成立五年来取得的丰硕成果，展出的百余幅书画作品均由陇南本土女性创作，每幅作品都墨韵流淌，技艺醇熟，既彰显了学员们日益精进的书法造诣，更生动绽放出新时代女性自信坚韧、传承创新的独特风采。

丽水书堂是为全市热爱传统文

化的女性搭建起研习书法的优质平台，百余名来自各行各业的学员以墨为缘，坚持耕耘，在笔墨间触摸文化根脉，于传统中汲取时代力量。此次展览的成功举办，不仅是丽水书堂教学成果的集中检阅，更是陇南深厚文化底蕴与蓬勃巾帼力量的生动诠释。

开幕仪式上，为毕业学员颁发了结业证书，来自社会各界的艺术家、文化单位代表和丽水书堂师生共200余人参加了此次仪式，共同见证这场展现陇南女性风采的艺术盛事。

“邮路尖兵”保畅通

近日，因暴雨造成文县舍书乡稻舍公路“回头拐”上线发生塌方，导致邮路中断。对此，文县邮政分公司迅速启动应急预案，指令邻近的临江邮政所紧急行动，将积压在临江邮政所的邮件抢运至塌方点再人工转运到通车点。确保党报党刊、高校录取通知书和急救药品等重要邮件及时送达，是这次任务的重要使命。

横亘在塌方点与前方通车点之间的，是近一公里陡峭险峻的荒坡。烈日当空，热浪灼人，临江、舍书两所邮政投递员组成的突击队挺身而出。他们无暇顾及个人安危与酷暑煎熬，化身“邮路尖兵”，

(来源：文县邮政)

[特写]

崔仰贤同志因病逝世

原陇南地区人大工委副主任崔仰贤同志，因病于2025年7月19日上午11时8分在天水市麦积区家中逝世，享年86岁。

崔仰贤，男，汉族，1940年1月生，甘肃天水人。1958年12月加入中国共产党，1958年7月参加工作。2000年12月退休。崔仰贤同志自参加工作以来先后在武都县光明公社、武都地委组织部、武都革

委、武都地区体委、陇南计生处、地直机关党委、陇南行署交通处、陇南地区人大工委工作，在多个岗位担任领导职务，为推动地方经济社会发展作出了积极贡献。退休后，关心支持市委、市政府各项工作，积极建言献策，发挥余热，助力全市经济社会高质量发展。

陇南市人大常委会

2025年7月19日

国网陇南供电公司结余电费公示信息

尊敬的用电客户：

我公司将对陇南市以下13户存在预收电费的客户进行清退工作，请以下客户自公告之日起30日内到各营业厅办理相关退费手续，逾期未办理的

客户视为主动放弃退费权益，供电公

司将不再办理退费。

国网陇南供电公司

2025年7月18日

序号	市公司	县公司	用户编号	结余电费
1	国网陇南供电公司	西和县供电公司	6261563227138	0.03
2	国网陇南供电公司	礼县供电公司	6261560128799	1
3	国网陇南供电公司	康县供电公司	6261552969584	30
4	国网陇南供电公司	文县供电公司	6261560449083	9.51
5	国网陇南供电公司	文县供电公司	6261560994945	100
6	国网陇南供电公司	文县供电公司	6261560874445	5
7	国网陇南供电公司	武都区供电公司	6261563495337	0.09
8	国网陇南供电公司	西和县供电公司	6261562971962	0.19
9	国网陇南供电公司	徽县供电公司	6261555248985	0.31
10	国网陇南供电公司	武都区供电公司	6261552610088	0.31
11	国网陇南供电公司	徽县供电公司	6261562989303	4.56
12	国网陇南供电公司	西和县供电公司	6261562461458	0.01
13	国网陇南供电公司	徽县供电公司	6261555229915	0.01